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1o Exercício de Cálculo Numérico - 1/07 ( 05 / 07 / 07 )

GABARITO (Simplificado)

1o ) Simulando a máquina   F ( 10, 3, - 9, 9 ) ,  onde se  x ( F,  x = ± d 0 ,d 1 d 2 x 10 e ( d 0 ≠ 0  e  e um inteiro entre  -9   e  9 ), obtém-se:
a)  Q =   a 2 – 2 a b +  b 2 = 1,00 x 10 – 1.
b)  Q =   a 2 + ( - 2 a +  b ) x  b = 0,00 x 10 - 9 .

c)  Os arredondamentos e a conseqüente não validade da propriedade distributiva levam a resultados distintos. Valor verdadeiro Q = 1,00 x 10 – 4.
d)  Não. O erro mínimo em quaisquer arredondamento vale  0  ( se a ( F, ā = a ). Já para o erro máximo, no caso da definição de arredondamento, podemos ter  | a – ā | < b e – t + 1  “gap”.  Logo , na máquina  | a – ā | < 10 9 – 3 + 1  = 10 7. No padrão | a – ā | (  ½ 10 7.
2o ) A partir do gráfico, conclui-se que a raiz pedida, da função f(x) = 4 cos ( x ) –  sen ( 3 x ) +  2  , deve estar no intervalo I = [ 2,0 ; 2,1 ] . Analiticamente, Teo. Bolzano:

a) A função é contínua em I ;

b) f (2,0) x f (2,1) = 0,615 x ( - 0,036) < 0 ;

 Por outro lado,

c) f ’ (x) = - 4 sen ( x) – 3 cos ( 3x)  < 0 , x ( I .
Usando o método de Newton com   x 0  =  2,05 , temos:

i         x i
0    2,05 ;

1    2,0942;

2    2,0944 .   Critério de parada:   (x i + 1  - x i  ( (  10 – 3 .

3o ) Trocar a 1a linha com a 3a, para que a matriz associada ao sistema seja de diagonal estritamente dominante.

	k
	x 1( k )
	x 2( k )
	x 3( k )
	Máx (x i( k + 1)  - x i( k )  (

	0
	0
	0
	0
	-

	1
	1,929
	1,193
	- 0,555
	1,929

	2
	1,429
	0,738
	- 0,956
	0,499

	3
	1,445
	0,710
	- 0,958
	0,028


